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... zu Folie:

0 RS 5 IS A O e

Was Du zu diesem animierten Kurzprogramm
(basic-module) wissen solltest:

Ein so groBer Themenbereich wie

,Gleichungen’ ist aufgeteilt in
drei Kurzprogramme (basic-modules):

1
* Gleichungen 1.ppsx -
Was ist eine Gleichung?

Klarung von Begriffen

* Gleichungen 2.ppsx

Gleichungen l6sen /
Aquivalenzumformungen

* Gleichungen 3.ppsx

Gleichungen mit zwei Unbekannten
Bestimmungsgleichung
Geradengleichung

[=Taktuell

Die genannten basic-modules kannst Du kostenlos
herunterladen auf der Website: http://www.elearning-soft.de/
Wahle das Verzeichnis >downloads<

Alle INFO’s bekannt? .
... gleich starten:

Lade bitte gleich zu Anfang die
Arbeitsblatter (AB) und die
entwickelten Folien (EF) zu diesem
Lehrwerk herunter und drucke sie aus:
> Gleichungen 3 AB.pdf &

> Gleichungen 3 EF.pdf ENEelEEnR]
Sie sind fiir den Lernerfolg von groRer
Wichtigkeit.

Flr den Einsatz der eLearning-Software
auf PC, Mac oder Notebook steht
jederzeit die kostenlose Office Online-

Anwendung fur PowerPoint zur
Verfligung.

Der Einsatz von Tablet-Rechnern
(Android oder iOS) ist ohne
Qualitatsverlust nur moglich, wenn zuvor
die kostenlose PowerPoint-Mobile-App
von Microsoft installiert wurde.

Hilfen zur Installation und zum
Gebrauch der App findest du unter:

http://www.elearning-soft.de
im Verzeichnis >services<
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Bestimmungsgleichungen mit zwei Unbekannten
Wir sprechen weiterhin nur tGber

Eine einzelne Bestimmungsgleichung kann auch zwei Unbekannte haben. lineare Gleichungen (1. Grades).
Ein Beispiel aus dem Alltag:

1. Stufe: Feines Obst wird zum Stlckpreis verkauft.  Eine Orange kostet: Eine Feige kostet:

Hast du Paula zahlt insgesamt 5,10 €.

verstanden, Wieviel Stiick bekommt sie von jeder Sorte?
worum es geht?

90 ct

2. Stufe bei solchen ,Textaufgaben”:
Du musst die Informationen, die im Text stecken, in eine lbersichtliche Kurzform bringen. Dabei denkst du
schon dartiber nach, wie du die unbekannten (gefragten) Gréf8en benennst. (... oft x und y )

geg.: Du suchst nach den rechnerischen Zusammenhdéngen:
Stiickpreise:  Orangen 60 ct Die Summe von 510 ct entsteht aus zwei Summanden.

Feigen 90 ct Dies flihrt zu einer Bestimmungsgleichung:
Gesamtkosten: 510 ct
ges.: X - 60 + | v-90 = 510 D=N
Anzahl Orangen: x Der erste Summand ist ein Vielfaches von 60 ct..
Anzahl Feigen: y Der zweite Summand ist ein Vielfaches von 90 ct..

Faktoren tauschen!
U Koeffizienten vor die Variablen

o _ Wir kennen (noch) kein Losungs-
Als .L?Slmg kommen nureanze 60x + 90y - 510 LL = {(4/3)} verfahren fiir eine Bestimmungs-
positive Zahlen in Frage. D = N g
- Losen durch Probieren: x=4 undy =3 gleichung mit zwei Unbekannten.

4.Stufe  Probe:4-60+3-90 = 510 Ergebnis: Paula kauft z.B. 4 Orangen und 3 Feigen.

3. Stufe: Mathematik anwenden
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Allgemeine Form 2 Normalform

Wenn du die vorher gewonnene Bestimmungs- Die Losungen sind immer Wertepaare (x/v).
gleichung rein algebraisch ohne den realen Sie miissen beim Einsetzen in Gleichungen mit zwei
Hintergrund der Sachaufgabe siehst, Unbekannten eine wahre Aussage ergeben.
... dann missen wir den Grundbereich G nicht Die Losungsmenge L bei Gleichungen mit zwei
einschranken. D = R gilt stillschweigend. Unbekannten kann also aus unendlich vielen
(= negative und gebrochene Zahlen sind erlaubt) Wertepaaren bestehen.

... wenn die der Definitionsbereich D nicht

Aligemeine Form: 60x + 90y = 510 \ 10 eingeschrankt ist (wie vorher beim Obst-Einkauf).

Wir kdnnen an der Gleichung ohne Folgen : :
Aquivalenzumformungen vornehmen. Vielleicht hast du es schon bemerkt:

6x + 9y = 51 |-6x L = {(4/3)} ...;...} Fiir die Sachaufgabe auf der vorigen Folie hitte es

Du kannst jetzt aber feststellen, dass viele im ID = N mindestens noch eine weitere Losung

weitere Losungspaare méglich geworden sind. gegeben: Fir die Sachaufgabe gilt:
Zu diesem Zweck formen wir die Gleichung so um, L = {(4/3); (1/5)}

dass wir v dabei auf der linken Seite isolieren. Lineare Gleichungen mit zwei Variablen kann

9 = 51 - 6x \ :9 man grundsétzlich in folgende Form bringen:
Normalform: y = - %X + 5% Allgemeine Form: ax + bv+ c=0
(wenn nach y aufgeldst) g et

JEIEES G EENE
3

\ 4] Durch Auflésen nach v erhalt man die
= =" Normalform: | v = mx + b

In der obigen ,Allgemeinen Form’ heiBen die Koeffizienten a und b.
Wenn das hier Schwierigkeiten bereitet hat, dann war es c ist eine konstante Zahl!
vermutlich wegen des Bruchrechnens. Das wollten wir so a, b und c kénnen auch negative oder gebrochene Zahlen sein!
E nebenbei etwas tben. Beachte: In der Regel werden die Koeffizienten klein geschrieben.




DIE GERADENGLEICHUNG

Die lineare Gleichung ax + by + ¢ = 0 beschreibt
alle Geraden in der Ebene und ist deshalb die
allgemeine Form.

Du kannst Bestimmungsgleichungen mit
2 Variablen auch als Geradengleichungen

ff .
auriassen Was heilt das? Die Koeffizienten a und b, sowie die absolute Zahl c
Beispiel: as hel ast bestimmen den Verlauf der Geraden.
51
Geradengleichung in der L e (514—'-83-13 .
allgemeinen Form: -2x + 3y -4,5 = 0 |+2x|+4,5 '4 **\‘:'
3y =a5+2:3 | | [ | [ ]| | [BBI. Q/}\% '
; N
Normalform: v =73x +15
Man kann dann die x- und y-Werteder |~
Loésungspaare als die Koordinaten von Punkten
im Koordinatensystem verstehen. (-1,5/0,5
.B.: X |- i j ! :
< - 220 20 o N .-s- - - O, Ln
yN 015 115 215 315 4183 -2 -1,5-1 _@’55-- Jp iLodhs @& A © g 4 alls B §s
(-1,5/0.5) / (1'5/2’5)\ (5/4,83) Diese Gerade |5t( die geometrische Darstellung
der Geradengleichung -2x+ 3y = 4,5.
(0/1,5) (3/3,5) Diese Punkte stehen stellvertretend fiir unendlich
Zwei Punkte wirden reichen, viele denkbare Wertepaare (Punkte) in den
um eine Gerade korrekt zu zeichnen. Zwischenraumen und an den Randern.
Im Verlauf des basic-modules >Graph lin. Fkt'en.ppsx< Sie liegen alle auf einer Geraden

lernst du intensiv das Zeichnen der Geraden.
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(Diese und die folgende Folie sind interessant fiir Schiiler,
die die Oberstufe der Gymnasien besuchen wollen.)

Gleichungen mit zwei Variablen

Beispiel:
Allgemeine Form: ax + by = ¢ . 2x + 1y = 1
oder
Normalform: V=mx+bs— ¥=2x+1
, Alle unabhangigen Variablen stammen aus einer festgelegten
| Definitionsmenge oder einem Definitionsbereich D.

Die abhéngigen Variablen geh6ren zu der Wertemenge oder
dem Wertebereich W.

Die Losungen, die eine Gleichung mit zwei Variablen zu einer
wahren Aussage flihren, sind immer Wertepaare (x/y).

o Die Wertepaare werden oft in Die Wertepaare kann man als
5,51 einer Wertetabelle dargestellt: Punkte im Koordinatensystem
i _ einzeichnen.

o unabh. Variable:x |1 |2 |3 4|5 | L .

4 ' Sie liegen alle auf einer

= abh. Variable: ¥| 3 | 5 | 7 I 9 | 11 i Geraden.

2-/ Wahle moglichst Fur jede Gleichung mit zwei Unbekannten gibt es nur dann
L5+ weit auseinander . . ..

1 endlich viele Wertepaare (x/v) als Losung, wenn man

1 liegende Punkte! ) o N
/'/ vorher die Definitionsmenge beschrankt hat.

Wenn die Definitionsmenge nicht beschrankt ist, dann
ergeben sich unendlich viele Wertepaare.

Dies dient der Zwei Wertepaare wiirden genlgen, eine zugehdrige Gerade zu
Zeichengenauigkeit. zeichnen

0,7
| ! | ! | | ! ! ! | |
T T T T T T T T T T T
_ % ol 1 1750 202753375 4 45 3 375
o+
-

x =» unabhingige Variable  Hateine Gleichung zwei Variablen (z.B. x und y), dann unterscheidet man die
o ) unabhdngige (meist x) von der abhdngigen Variablen. Die unabhangige Variable setzt
E v. > abhéngige Variable man als erste in die Gleichung ein und berechnet dann die abhangige.



Zwei Gleichungen mit zwei Variablen (Unbekannten)

Nun kommt eine zweite Gleichung ins Spiel, die ebenfalls zwei

Unbekannte besitzt. Iy :

Geradengleichung
C x| 1 x|[-1]0 |[1] 2 |3|4
Iy =2x+1D ﬂT\ vial3s5l3 ] 25]2](15

Wertetabelle: Es gibt nur ein Wertepaar, das gleich- Dieses eine Wertepaar muss nicht immer

-1|0[1]2(3]4]5 zeitig fur die Gleichungen (I und II) gilt. glatte, natirliche Zahlen aufweisen.
1|1 |3]5 %7 9|11

Vorhergehende Folie:

X
Y

Berechnung und Zeichnung:

Auch, wenn wir dieses Wertepaar nicht kennen wiirden: Wir wissen,

Zeichnerische Bestatigung: dass dabei fur beide Gleichungen (I und II) der gleiche v-Wert gilt.

- N,
%/
4,5+ ,\-‘,5,
¥l u/ Also kann man die Terme der Berechnung dieses Wertepaares durch
R‘-A.H_QS* '\,"f . . . .
S5 ds  / beiden rechten Seiten der Gleichsetzen: Vi =V
o e Gleichungen (I und II) 2x + 1 = -0,5x + 3,5 \-1 \+o,5x :
i -”fi \\_%H gleichsetzen und d.en x-Wert 25x = 2,5 |:2,5 .
LA T~ berechnen, anschlieend das y. .
,.f . X = 1.__Einsetzeninl t
1,51/ : : i came Wartanaar W -t Mo mm e ,
: / i Dl?ses gemeinsame Wertepaa.lr y = 2x+1% .
7 | musste man auch als Punkt S im v = 26141 .
5_5__ . . X 2
Ll R Schaubild erkennen kénnen. v=3 s(1/3)
-1-@55 8|5 1 1[5 2 2|5
'1 Rechnerisch und zeichnerisch haben wir den Schnittpunkt S der beiden

durch die Geradengleichungen | und Il gegebenen Geraden ermittelt.




Aul getrennten Wegen!

Im Rahmen dieses Lehrwerkes liber
Gleichungen haben wir zwei Themen
gestreift, die es jetzt im Sinne der
Ubersichtlichkeit getrennt zu
behandeln gilt: ,Lineare Funktion’
und ,Gleichungssysteme’.

0o UNEl doch verbunden.

Die Berihrungspunkte und

Gemeot Mhibacher

Einfihrungs

* Gleichungen

Bestimmungsgleichungen

Geradengleichungen

Fur meine Enkel Moritz, Matthis, Greta und Zoe
©2015 Gernot Mihlbacher

A

eEinfthrungs
Funktion

Funktionsgleichungen

Lineare Funktion

Graph der linearen Funktion

Vernetzungen werden aber in
den folgenden zwei Lehrwerken
immer wieder aufscheinen. Du
solltest auch immer wieder auf
das jetzt beendete Lehrwerk
,Gleichungen’ (3 basic-modules)

zurlickgreifen!

# Gleichungssysteme

(Ouwint e Absichen und das Vorgeen dieses Lonrwerkes
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Den natiirlichen Zahlen N begegnen

ARTEN VON ZAHLEN (WIEDERHOLUNG) wir bereits in der Grundschule.
Ein Uberblick: N={1, 2, 3, ...}
o Eine weit verbreitete Schreibweise

0 7 ‘ zahlt die Null dazu und benennt diese
1 -1 = Menge mit Ny={0, 1, 2, 3, ...}.

5 4 No -3 .. Ny ist nur ein Teil der Menge der

3 -2 7/ ganzen Zahlen Z.
1 Es gibt auch noch die negativen
ganzen Zahlen: {-1, -2, -3, ....}

4
A Q Z={..-4,-3,2,-1,0,1, 2, 3,..}

Wo ordnen wir die Bruchzahlen ein?
{..-%,-%,-%,-1,25, %, 0,38 32/, ...}

Du kannst jede ganze Zahl aus der Menge Z als Bruchzahl schreiben. z.B. 3 =3/, oder -2 = -?/,.
Auch die endlichen Dezimalzahlen sind Bruchzahlen. z.B. 1,2 = 12/,,,.

Also gehort jede ganze Zahl und jede endliche Dezimalzahl auch zu den Bruchzahlen.

Bei etlichen Nennern ergeben sich beim Dividieren auch unendliche periodische Dezimalzahlen.
z.B.7/,; = 0,63. Alle diese Bruchzahlen nennt man rationale Zahlen. Zeichen: @ (von Quotient)
Neu: Die unendlichen und nicht periodischen Dezimalbriiche, die beim Ziehen von Wurzeln
entstehen. (Immer, wenn der Radikand keine Quadratzahl bzw. kein Wert héherer Potenzen ist.)

Alle diese Wurzelwerte kénnen wir nicht als Bruchzahlen schreiben. Man spricht von den
irrationalen Zahlen. Da man sie genau wie alle rationalen Zahlen aber auf dem Zahlenstrahl genau
verorten kann, fasst man sie mit diesen als reelle Zahlen zusammen. Zeichen: R
Du kennst bereits eine andere irrationale Zahl, namlich die Kreiszahl Pi. 1t z;

AuBerdem gehort die sog. Eulersche Zahl e (Wachstumszahl) dazu. ex= 2,71828...



FACHBEGRIFFE beherrschen! Versndere den

Term durch
Wer Mathematik verstehen und in Mathematik mitreden will, Was sagt Einfiigen eines

der muss die Fachbegriffe (Vokabeln) gelernt haben. G
. . . . Koeffizienten!
Das ist nicht anders als in Englisch!

Variable
Ein Platzhalter in einem Term. Gleichwertig verwendet man auch die
Begriffe Veranderliche, Formelzeichen, Unbekannte.

Term

Rechenzeichen und andere math. Symbole wie Klammern beinhalten. (z.B. 3x oder 4(3-2y

Termwert

1. Beispiel: (4 + 3) - 5 Der Wert dieses Terms ist 35.

2. Beispiel: (x + 3) - 5 ist ein Term, dessen Wert sich verandern kann.

Der Wert dieses Terms ist (nur) dann 35, wenn man fur die Variable x die Zahl 4 einsetzt.

Koeffizient

Ein Koeffizient ist eine \Vorzahl einer variablen Zahl (z.B. 3<x oder 3x) in einem Term. Auf
Grund des Kommutativgesetzes kann sie auch als nachgestellter Faktor auftreten (z.B. x-3).
Der Koeffizient beeinflusst den Termwert. (lat. coefficere = mitwirken)

Konstante
Eine Konstante ist eine Grofde, deren Wert sich nicht verandert.
Sie begegnet uns entweder als absolute Zahl (z.B. 3) oder als Vorzahl in einem Term mit einer
variablen Zahl (z.B. 3x). = siehe auch ,Term*‘ und ,Koeffizient1
;



... und noch ein paar Fachausdrticke
Termumformung

Wendet man Rechengesetze (z.B. das Distributivgesetz oder das Kommutativgesetz) an, kann

man Terme umformen.

Dabei bleibt der Termwert immer gleich. (4+3)-5 < 4-5 +3-5 & 5-3 +5-4
4+x):5 > 4-5+x-5 5 5x+5-4

(Rechen)operation

Die verschiedenen Rechenarten mit den dazugehorigen

Rechenzeichen ,+“, -“, % ,:“ nennt man auch Rechenoperationen.

Wichtig zu wissen: Jede Rechenoperation kann man mit der entsprechenden Gegenoperation
rickgangig machen.

Die Rechenoperation + 5 kann mit der dazugehaorigen Gegenoperation -5 rickgangig gemacht
werden.

Operator

Die Rechenzeichen ,+*, -, ,-“, ,:“ oder auch ,V* nennt man Operatoren.

Das Vorzeichen (,-“ oder ,+) einer Zahl kann ebenfalls als Operator bezeichnet werden.
Operatoren lasst man oft weg. Man hat dazu eindeutige Absprachen getroffen.(z.B. Folie 3)
Achte darauf im weiteren Verlauf des Lehrwerkes!

Aquivalent
Aquivalent’ bedeutet ,gleichwertig".
Haben zwei Terme den gleichen Wert, sind sie aquivalent.
Die folgenden Terme sind aquivalent, denn beide Terme haben den Wert 35:
T1 = T2
[ | 4+3)-5=30+3+2

Hinweis: Auf Folie 20 findest du eine Ubersicht mit Erklarung der
verschiedenen Arten von Zahlen. E)»] 10
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WIE SOLL ICH MIR EINEN LERNVORGANG VORSTELLEN? Gernot Mihlbacher

All dein Wissen und alle Erfahrungen, die du bisher gemacht hast, sind in deinem Gehirn
gespeichert. Ohne Abspeichern lauft nichts! So entsteht dein ,Bewusstsein’.

Es ist das Ergebnis vorangegangener Lernschritte. Lernen beginnt ja schon mit der Geburt!

Lernen ist (nur) dann ein erfolgreicher Vorgang, wenn es
* auf dem bestehenden Bewusstsein (Wissen, Erfahrung) aufbauend
* durch Verkniipfung mit neuen Reizen (Informationen)

zu einer (moglichst bleibenden) Anderung deines Verhaltens fiihrt.

Ein neuer LERNSCHRITT

zeigt sich in Form von:

_ * neuem Wissen, Verandertes
S« neuen Erfahrungen, Verhalten
E- neuen Fertigkeiten,
* neuen inneren Haltungen / Einstellungen
¢
Frage:

Was missen wir tun, um zu einer moglichst bleibenden
Verhaltensanderung, also zu erfolgreichem Lernen zu gelangen?
Lernen ist mehr als nur Verstehen!

13 Der neue Lernschritt ist erst abgeschlossen, wenn das neue Wissen und die neuen
Erfahrungen im bisher bestehende Bewusstsein fest eingebunden (gespeichert) sind.

Wenn diese Vernetzung unterbleibt, dann kann kein weiteres Lernen darauf aufbauen. |



